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КОРАТКА

Ба за вая ве лі чы ня пас ля 
дэ на мі на цыі ўста ноў ле на ў 
па ме ры Br21 з 1 лі пе ня бя гу-
ча га го да.

Мі сія Між на род на га ва-
лют на га фон ду пра яві ла ін-
та рэс да ма дэ лі Кі тай ска-бе-
ла рус ка га ін дуст ры яль на га 
пар ка «Вя лі кі ка мень», пры-
ня тай у ім сіс тэ ме кі ра ван ня, 
прэ фе рэн цый і ўмоў ра бо-
ты, што пра да стаў ля юц ца 
рэ зі дэн там і ін вес та рам.

Бе ла русь увя ла ча со вую 
за ба ро ну на рух аў та транс-
пар ту ў пунк це про пус ку «Да-
ма ча ва» («Сла ва ці чы») на 
гра ні цы з Поль шчай. Та кая 
ме ра пры ня та ў су вя зі з ава-
рый ным ста нам аў та ма біль-
на га мос та це раз ра ку За ход-
ні Буг у пунк це про пус ку.

Ноч чу 1 лі пе ня з 2.00 і да 
ад наў лен ня пра ца здоль нас-
ці АІС «Раз лік» (пры клад на 
ў 6.00) мыт ныя пла ця жы бу-
дуць пры мац ца толь кі на яў-
ны мі ў рэ жы ме ра за вых пла-
ця жоў без спаг нан ня ўзна га-
ро джан ня з пла цель шчы ка.

Ін спек цыя шэ ра гу рыб ных 
прад пры ем стваў Бе ла ру сі, 
за кры тых для па ста вак у Ра-
сію, не вы яві ла знач ных не-
да хо паў.

Тур цыя пе ра ду ма ла пла ціць за збі ты Су-24
Прэм' ер-мі ністр Тур цыі Бі на лі Йыл ды рым за явіў аб ад мо ве ў вы пла це кам пен са-

цыі Ра сіі за збі ты Су-24. «Аб кам пен са цыі га вор кі не бы ло, Тур цыя толь кі пры нес ла 
свае пра ба чэн ні», — за явіў кі раў нік ура да. Йыл ды рым так са ма па ве да міў, што 
за раз вя дзец ца су до вы раз бор у ад но сі нах да асо бы, якая, як мяр ку ец ца, ві на ва-
тая ў гі бе лі ра сій ска га пі ло та Але га Пеш ка ва. Ра ней кі раў нік ту рэц ка га Каб мі на 
за явіў у эфі ры тэ ле ка на ла TRT пра га тоў насць Ан ка ры вы пла ціць кам пен са цыю 
за зні шчэн не ра сій ска га бам ба ві ка Су-24. 

Пе ты цыю аб паў тор ным рэ фе рэн ду ме пад пі са лі 
3 млн бры тан цаў

Жы ха ры Вя лі ка бры та ніі, не згод ныя з вы ні ка мі пле бес цы ту, на якім кры ху 
больш за па ло ву ўдзель ні каў вы ка за ла ся за вы хад кра і ны з Еў ра са ю за, збі ра юць 
под пі сы аб паў тор ным рэ фе рэн ду ме. Пад пі сан ты вы сту па юць за аб вя шчэн не 
не за леж нас ці Лон да на ад кра і ны і хо чуць па даць за яў ку на ўступ лен не го ра да 
ў ЕС. Свае под пі сы пад да ку мен там па ста ві лі ўжо звыш 3 млн ча ла век. Яны на-
стой ва юць на тым, што ка лі на рэ фе рэн ду ме яў ка бы ла ні жэй за 75%, а так са ма 
«за» ці «су праць» пра га ла са ва лі менш за 60%, то трэ ба пра во дзіць паў тор нае 
апы тан не. Ад зна ча ец ца, што для раз гля ду зва ро ту не аб ход на мі ні мум 100 тыс 
га ла соў. Та му ўла ды Вя лі ка бры та ніі па він ны на пе ты цыю ад рэ ага ваць.

У Гру зіі ад мя ні лі аба вяз ко вы пры зыў у вой ска
У Гру зіі ад мя ні лі аба вяз ко вую служ бу ў вой ску. Ад па вед ны за гад пад пі са ла мі ністр аба ро ны Гру зіі Ці-

на цін Хі та шэ лі, па ве дам ляе «На ві ны-Гру зія». Ад мя ніць аба вяз ко вую вай ско вую служ бу пла на ва лі ў 2017 
го дзе. Мі ністр па ста ві ла свой под піс на за га дзе пад час су стрэ чы з гру зін скі мі і за меж ны мі жур на ліс та мі, 

дзе прад ста ві ла га да вую спра ва зда-
чу аб сва ёй ра бо це. «Ад ным з ма іх 
абя цан няў на па са дзе мі ніст ра аба-
ро ны бы ло ска са ван не аба вяз ко ва га 
пры зы ву. Служ ба ва Уз бро е ных сі лах 
Гру зіі — гэ та год ны за ня так, і ўсе па-
він ны ха цець слу жыць. А хто не хо ча, 
мы пры му шаць не бу дзем», — ска-
за ла мі ністр.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

15 хві лін фі зіч най 
ак тыў нас ці 
здоль ныя 
па доў жыць жыц цё 
па жы лым

Су пра цоў ні кі ўні вер сі-
тэц кай баль ні цы Сэнт-Эць-
е на вы свет лі лі: 15 хві лін фі-
зіч най ак тыў нас ці ў дзень 
да стат ко ва, каб зні зіць 
ры зы ку заў час най смер ці. 
Да след чы кі пра ана лі за ва-
лі да ныя 1011 ча ла век з 
Фран цыі ва ўзрос це 65 га-
доў, а так са ма 122 417 доб-
ра ах вот ні каў з роз ных кра-
ін ва ўзрос це 60 га доў. За 
ўдзель ні ка мі на зі ра лі ка ля 
10 га доў. Ры зы ка смер ці 
зні жа ла ся пры ўзра стан ні 
ўзроў ню фі зіч най ак тыў-
нас ці. Так, у па жы лых лю-
дзей з ніз кі мі (эк ві ва лент 
15 хві лі нам хут кай ха ды 
што дня), ся рэд ні мі і вы-
со кі мі ўзроў ня мі фі зіч най 
ак тыў нас ці ры зы ка заў час-
най смер ці ака за ла ся ад-
па вед на на 22%, 28% і 35% 
ні жэй, чым у не ак тыў ных 
удзель ні каў.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

ISSN 1990 - 763X

Ад ны ча ка лі яго з вя лі кай не-
цярп лі вас цю, дру гія ба я лі ся. 
Хтось ці ду маў, што ён да па-
мо жа ўра та ваць тое, што яшчэ 
маг чы ма, і на рэш це вы пра віць 
сі ту а цыю. Ін шыя ж сцвяр джа-
лі, што гэ та пе ра крые ім кіс ла-
род... Тым не менш Указ Прэ зі-
дэн та №485 «Аб удас ка на лен ні 
ахо вы ар хеа ла гіч ных аб' ек таў 

і ар хеа ла гіч ных ар тэ фак таў» 

быў пад пі са ны ў са ка ві ку гэ та га 

го да. Ця пер ужо не атры ма ец ца 

бес па ка ра на ха дзіць па па лях, 
імк ну чы ся знай сці свой скарб 
ці хоць бы каш тоў ную ма нет ку. 
Каб пас ля пра даць  іх на ін тэр-
нэт-аў кцы ё не і на заў сё ды стра ціць для гіс то рыі 
і куль ту ры кра і ны...
Ад нак ама та ры са ма стой на га пры бор на га по шу-
ку ўсё ад но імк нуц ца вы най сці спо саб для та го, 
каб зай мац ца сва і мі «да сле да ван ня мі». Ці бы ва-
юць ка паль ні кі «бе лы мі», ці маг чы ма іх су пра цоў-
ніц тва з пра фе сій ны мі на ву коў ца мі? Што ра біць, 
ка лі ма еш ба га тую ну міз ма тыч ную ка лек цыю і 
не па ко іш ся за яе да лей шы лёс?.. Гэ тыя і мно гія 

ін шыя ак ту аль ныя для ама та раў 
по шу ку пы тан ні аб мяр коў ва лі-
ся за «круг лым ста лом» у Вы-
да вец кім до ме «Звяз да». У ім 
бра лі ўдзел на мес нік стар шы-
ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду па аду ка цыі, куль ту ры і 
на ву цы На тал ля КУ ЧЫН СКАЯ, 
на чаль нік упраў лен ня па ахо ве 
гіс то ры ка-куль тур най спад чы-
ны Мі ніс тэр ства куль ту ры Ігар 

ЧАР НЯЎ СКІ, на мес нік ды рэк та-

ра па на ву ко вай ра бо це Ін сты ту-
та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі Ва дзім 
ЛА КІ ЗА, за гад чык ад дзе ла ар-
хеа ло гіі Ся рэд ніх вя коў і Но ва га 
ча су Ін сты ту та гіс то рыі НАН Бе-

ла ру сі Ва дзім КОШ МАН, за гад чык ву чэб най ла ба-
ра то рыі му зей най спра вы гіс та рыч на га фа куль-
тэ та БДУ, на ву ко вы су пра цоў нік На цы я наль на га 
гіс та рыч на га му зея Ві таль СІ ДА РО ВІЧ, ме та дыст 
па му зе ях і ахо ве гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны 
Ашмян ска га ра ён на га цэнт ра куль ту ры Сяр гей 
ЖЫ ЛІК, а так са ма ама тар пры бор на га по шу ку, 
ка лек цы я нер-ну міз мат з 20-га до вым 
ста жам Рус лан ВЕ РА МЕЙ.

Адзін з ка рыс таль ні каў пар та ла 
metalaposhuk.by рас каз вае, што, ка лі 
баць ка па да рыў яму ме та ла шу каль нік, 
абя цаў ад ку піць яго. І сло ва сваё стры-
маў дзя ку ю чы гэ та му за ла то му пярс-
цён ку, зной дзе на му на ра дзі ме дзе да. 
«Да ве даў шы ся яго кошт, кры чаў так-
са ма», — ад зна чае ка паль нік.

Спад чы на ў за ко неСпад чы на ў за ко не  ��

НЕ НА ШКОДЗЬ
Но вая рэ аль насць ахо вы ар тэ фак таў

СТАР. 7

Тэх ні ка пра ве ра на ча сам
Кож ны дзень да авія та раў па сту па юць спе-

цы яль ныя звод кі з Бел гід ра ме та. Яны ўяў ля юць 

са бой кар ту, на якую на не се ны кла сы па жар най 
не бяс пе кі. Што дзён нае па тру ля ван не не ба над 
ля са мі па чы на ец ца ад трэ ця га кла са. Пас ля гэ-
та га рас пра цоў ва ец ца марш рут бу ду ча га па лё ту, 

які аба вяз ко ва ўзгад ня ец ца са спе цы-
яль ным цэнт рам, які ба зу ец ца ў На цы-
я наль ным аэ ра пор це «Мінск»: ме на ві та 
там вы зна ча юць сва бод ныя па вет ра ныя 
ка лі до ры.

У па вет ры пад час на зі ран ня экі паж 
пра во дзіць 4 га дзі ны. Час вя лі кі, і кам-
форт па лё ту му сіць быць як ма га менш 
за леж ны ад умоў на двор'я. На ўзбра-
ен ні авія та раў МНС ста іць тэх ні ка, якая 
за рэ ка мен да ва ла ся бе вель мі даў но, 
да та го ж яна лёг кая ў аб слу гоў ван ні 
і ра мон це. Гэ та вер та лё ты са вец кай і 
ра сій скай вы твор час ці МІ-2, МІ-8, МІ-
26, а так са ма фран цуз скія AS-350. Не 
спіс ва юць да гэ туль і ле ген дар ныя «ку-
ку руз ні кі» АН-2. А ўся го ў кра і не пра-
цу юць дзе сяць авія цый ных 
ад дзя лен няў.

За гад чык лёт на-ін спек тар ска га сек та ра Ігар ЗМІТ РЭ НЯ 
і на мес нік на чаль ні ка авія цыі па авія цый най ахо ве ля соў 
Ана толь КРО ТАЎ пра клад ва юць схе му бу ду ча га марш ру ту.

Па вет ра ныя 
ахоў ні кі ле су

Сё лет ні цёп лы се зон ужо мож на на зваць па ра дак саль ным. Аж но да трэ цяй дэ ка ды чэр ве-
ня пра тры ма ла ся спры яль ная для ля соў па жа ра бяс печ ная аб ста ноў ка. Але ця пер ртут ны 
слу пок тэр мо мет ра пай шоў уверх, б'ю чы рэ кор ды, апад каў ста ла ме ней, і та му на па тру ля-
ван не 9 міль ё наў гек та раў бе ла рус кіх ля соў што дзён на ад праў ля юц ца лёт чы кі Мі ніс тэр ства 
па над звы чай ных сі ту а цы ях. Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» су стрэ лі ся з на мес ні кам на чаль ні ка 
авія цыі па авія цый най ахо ве ля соў ава рый на-ра та валь най уста но вы «Авія цыя» МНС Бе ла ру сі 
Ана то лем КРО ТА ВЫМ і да ве да лі ся пра сак рэ ты пра цы ра та валь ні каў у не бе.
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ЗА КО НА ПРА ЕК ТЫ 
СА ЦЫ ЯЛЬ НАЙ НА КІ РА ВА НАС ЦІ

Учо ра на дзя вя тай се сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду аб мяр коў ваў ся шэ раг пы тан няў, звя за ных з пра ек та мі 
за ко наў аб нар ма тыў на-пра ва вых ак тах, удас ка на лен ні ў га-
лі не ве тэ ры нар най дзей нас ці і жы вё ла га доў лі, аб са цы яль най 
аба ро не сі рот, аб пы тан нях вы му ша най міг ра цыі, ба раць бы з 
ка руп цы яй, аб удас ка на лен ні сіс тэ мы ор га наў пра ку ра ту ры, 
а так са ма па пы тан нях су праць дзе ян ня не за кон на му аба ро ту 
нар ка тыч ных і псі ха троп ных срод каў.

Як ад зна чы ла на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па пра вах 
ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах і срод ках ма са вай ін фар-
ма цыі Та ма ра КРА СОЎ СКАЯ, за ко на пра ект «Аб уня сен ні змя нен-
няў і да паў нен няў у За кон «Аб га ран ты ях па са цы яль най аба ро не 
дзя цей-сі рот, дзя цей, якія за ста лі ся без апе кі баць коў, а так са ма 
асоб з лі ку дзя цей-сі рот і дзя цей, якія за ста лі ся без апе кі баць коў» 
з'яў ля ец ца знач ным і вель мі важ ным для рэ гу ля ван ня тых пра ва-
ад но сін, якія склад ва юц ца ў гэ тай ка тэ го рыі гра ма дзян. Дзя ку ю чы 
но вым да паў нен ням За кон бу дзе рэ гу ля ваць жыл лё выя пы тан ні, якія 
звя за ныя з пра вам пра да стаў лен ня та кім гра ма дзя нам са цы яль на га 
жыл ля. У За ко не бу дзе сфар му ля ва на па ла жэн не, згод на з якім гэ-
тых гра ма дзян, што пры бы ва юць на сваё пер шае пра цоў нае мес ца, 
за бяс пе чаць са цы яль ным жыл лём да бу даў ніц тва свай го ўлас на га 
жыл ля. Яно пра да стаў ля ец ца на пяць га доў і пас ля гэ та га тэр мі ну, 
пры не аб ход нас ці пе ра хо дзіць у ста тус арэнд на га. Та кім чы нам, гэ тая 
ка тэ го рыя гра ма дзян ураў ноў ва ец ца ў сфе ры жыл лё ва-пра ва вых 
ад но сін з усі мі ас тат ні мі чле на мі гра мад ства.

Так са ма ў ра ней шай рэ дак цыі За ко на дзе ці-сі ро ты і дзе ці, якія 
за ста лі ся без апе кі баць коў, а так са ма асо бы з лі ку дзя цей-сі рот і 
дзя цей, якія за ста лі ся без апе кі баць коў атрым лі ва лі ма тэ ры яль ную 
пад трым ку ад дзяр жа вы ў вы гля дзе абут ку, адзен ня, не ка то рых бы-
та вых пры ла даў і гра шо вай да па мо гі для іх леп шай са цы я лі за цыі 
да 23 га доў. Згод на з но вай рэ дак цы яй пры ня та ра шэн не, у якім па 
да сяг нен ні 23 га доў на зва ная ка тэ го рыя гра ма дзян бу дзе пра цяг ваць 
ка рыс тац ца ўста ля ва ны мі льго та мі пры ўмо ве атры ман ня аду ка цыі 
на дзён най фор ме на ву чан ня.

Згод на з за ко на пра ек там «Аб нар ма тыў на-пра ва вых ак тах Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь» нар ма тыў ныя пра ва выя ак ты ў кра і не пла ну ец ца 
ацэнь ваць з па зі цыі ўздзе ян ня на пры ват ны біз нес.

Асоб ным эле мен там праг на за ван ня на ступ стваў пры няц ця (вы-
дан ня) нар ма тыў на га пра ва во га ак та, згод на з за ко на пра ек там, 
ста не ацэн ка, якая рэ гу люе ўздзе ян не на ўмо вы для вя дзен ня прад-
пры маль ніц кай дзей нас ці. Пра ек ты да ку мен таў бу дуць пра вя рац ца з 
мэ тай вы яў лен ня па ла жэн няў, якія ўста лёў ва юць за ліш нія аба вяз кі, 
за ба ро ны і аб ме жа ван ні, не аб грун та ва ныя вы дат кі для суб' ек таў 
прад пры маль ніц тва. 

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by

Кан ды да там у дэ пу та ты ство ра ны не 
гор шыя ўмо вы, чым на прэ зі дэнц кіх 
вы ба рах, за ве ры ла Лі дзія ЯР МО ШЫ-
НА, стар шы ня Цэнт раль най вы бар-
чай ка мі сіі Бе ла ру сі на ўча раш нім 
па ся джэн ні ЦВК.

5 эфір ных хві лін 
у рэй тын га вы час

Бяс плат на раз мяс ціць свае пе рад вы-
бар ныя пра гра мы кан ды да ты змо гуць у 
рэс пуб лі кан скіх вы дан нях: «Звяз да», «На-
род ная га зе та», «Рэс пуб лі ка», буй ных 
аб лас ных га зе тах і «Вя чэр нім Мін ску». 
Апош ні дзень прад стаў лен ня тэкс ту пе-
рад вы бар най пра гра мы кан ды да та ў дэ-
пу та ты — 21 жніў ня.

З 15 жніў ня па 2 ве рас ня кан ды да ты 
атры ма юць па 5 хві лін эфір на га ча су ў 
прайм-тайм: з 19 да 20 га дзін ве ча ра на 
ка на ле «Бе ла русь 3» і з 7 да 8 ра ні цы — на 
«Ра дыё-Мінск».

— Пер ша па чат ко ва пла на ва ла ся, што 
кан ды да ты вы сту пяць на тэ ле ка на ле «Бе-
ла русь 2», ад нак у гэ ты час па ім бу дуць 
транс лі ра вац ца Алім пій скія гуль ні, та му 

прад ста віць столь кі эфір на га ча су ка нал 
не змо жа, — ад зна чы ла Але на ДМУ ХАЙ-
ЛА, член апа ра ту ЦВК. — «Бе ла русь 
3» — ка нал, да ступ ны ўсім гле да чам і ары-
ен та ва ны на вя лі кую аў ды то рыю, та му для 
кан ды да таў гэ та бу дуць доб рыя ўмо вы.

Кан ды да ты Мін скай воб лас ці змо гуць 
ска рыс тац ца эфі рам ка на ла СТВ і ра дыё 
«Мін ская хва ля», прэ тэн дэн ты на дэ пу тац-
кі ман дат у ін шых рэ гі ё нах мо гуць звяр нуц-
ца на мяс цо выя тэ ле- і ра дыё стан цыі.

На тэ ле дэ ба ты кан ды да там так са ма 
да ец ца па 5 хві лін. Час транс ля цыі вы-
ступ лен няў вы зна чыць жа раб' ёў ка, якую 
пра вя дуць акру го выя вы бар чыя ка мі сіі. 
Кан ды дат мо жа ад мо віц ца ад удзе лу ў тэ-
ле дэ ба тах або да слаць на іх за мест ся бе 
да ве ра ную асо бу.

На быць да дат ко вы эфір ны час у дру-
ка ва ных СМІ і на ка на лах ра дыё і тэ ле ба-
чан ня кан ды да ты мо гуць за гро шы са сва іх 
вы бар чых фон даў.

— Мы спе цы яль на ста ра лі ся пры няць 
ра шэн не па гэ тым пы тан ні ра ней, каб тыя, 
хто ў блі жэй шыя дні пач не вы лу чац ца, ва-
ло да лі ін фар ма цы яй пра тое, што іх ча кае 
на пе ра дзе і якія вы ступ лен ні яны па він ны 
рых та ваць, — да да ла Лі дзія Яр мо шы на.

На зі раль ны са вет бу дзе 
са чыць за агі та цы яй у СМІ

На па ся джэн ні за цвер дзі лі склад На зі-
раль на га са ве та па кант ро лі за вы ка нан-
нем пра ві лаў пра вя дзен ня пе рад вы бар чай 
агі та цыі ў СМІ. Усе кан ды да ты ў гэ ты ор ган 
бы лі вы лу ча ны Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі 
і ма юць во пыт ра бо ты ў СМІ.

— На зі раль ны са вет — ча со вы кан суль-
та тыў ны ор ган, які ўпер шы ню ства раў ся, 
каб да ваць экс перт ныя за клю чэн ні для 
Цэнт рвы бар ка ма, та му што ста лі з'яў ляц-
ца скар гі аб пры цяг нен ні СМІ пад час вы-
бар чай кам па ніі. Спа чат ку ён за дум ваў ся 
толь кі на пе ры яд пе рад вы бар чай агі та цыі, 
ад нак мы па вя ліч ва ем тэр мін яго ра бо ты, 
па куль бу дуць вы лу чац ца кан ды да ты ў дэ-
пу та ты. Са вет бу дзе са чыць, каб у СМІ не 
бы ло да час най агі та цыі ў пад трым ку ка-
гось ці, — за свед чы ла стар шы ня ЦВК.

Стар шы нёй са ве та стаў Ігар Луц кі, пер-
шы на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі. Па са ду 
яго на мес ні ка за няў Сяр гей Свер ку ноў, на-
мес нік стар шы ні Бе ла рус ка га са ю за жур-
на ліс таў. Сак ра та ром на зі раль на га ор га на 
пры зна ча на Ка ця ры на Ду бін ская, ге не раль-
ны ды рэк тар агенц тва «Мінск-на ві ны».

За за ні жэн не да хо даў мо гуць 
ад мо віць у рэ гіст ра цыі

На па ся джэн ні ЦВК за цвер дзі лі так са ма 
пы тан ні, што ты чац ца да хо даў і ма ё мас ці 
прэ тэн дэн таў у Па ла ту прад стаў ні коў.

Кан ды да ты ў дэ пу та ты па він ны па даць 
дэк ла ра цыю пра да хо ды за мі ну лы год і 
свед чан ні пра ма ё масць, якая ма ец ца ў 
іх улас нас ці на да ту па да чы за явы. Упер-
шы ню пры пра вя дзен ні пар ла менц кіх вы-
ба раў кан ды да ты, якія не ма юць да хо даў, 
па він ны бу дуць ука заць кры ні цу срод каў 
свай го іс на ван ня.

Ка лі пры пра вер цы свед чан няў пра да-
хо ды кан ды да та (на гэ та да ец ца тры ка-
лян дар ныя дні) вы свет ліц ца, што су ма яго 
зда быт ку за ні жа на больш як на 20% або ў 
дэк ла ра цыі ўто е на пэў ная ма ё масць, гэ та 
мо жа стаць пад ста вай для ад мо вы кан ды-
да ту ў рэ гіст ра цыі.

Пры гэ тым пад ста вай для ад мо вы не 
лі чыц ца, на прык лад, згад ван не да хо даў у 
вы гля дзе апла ты кош ту пу цё вак, атры ма-
ных у праф са ю зе яго чле на мі, або ма тэ-
ры яль най да па мо гі.

Іры на СІ ДА РОК. sіdаrоk@zvіаzdа.bу

Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

Кан ды да ты ў дэ пу та ты змо гуць ку піць эфір ны час,
а прэ тэн дэн таў без да хо даў аба вя жуць ука заць кры ні цу срод каў іс на ван ня

Учо ра ў ста лі цы ад быў ся Рэс пуб лі кан скі 
баль вы пуск ні коў вы шэй шых на ву чаль ных 
уста ноў Бе ла ру сі. У свя це пры ня лі 
ўдзел 222 вы пуск ні кі з 52-х 
ВНУ кра і ны. Ся род за про ша ных — леп шыя 
вы пуск ні кі ўні вер сі тэ таў, пе ра мож цы 
алім пі яд і кон кур саў, лаў рэ а ты спе цы яль ных 
фон даў Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ста ла доб рай тра ды цы яй, што на свя це пры сут-
ні чае кі раў нік дзяр жа вы. Вы сту па ю чы пе рад пры-
сут ны мі, Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў: «Я ба чу 
га тоў насць ма ла до га па ка лен ня плён на пра ца ваць 
і пра яў ляць іні цы я ты ву. І я гэ та ві таю. Па коль кі вам 
трэ ба асвой ваць но выя тэх на ло гіі, раз ві ваць вы твор-
часць, сфе ру па слуг, вы во дзіць бе ла рус кую куль ту ру 
і на ву ку на лі дзі ру ю чыя па зі цыі ў све це».

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на сім ва ліч насць та го, 
што вы пуск ні кі па чы на юць сваю дзей насць у якас ці 
спе цы я ліс таў у пер шы год но вай пя ці год кі, на якую 
кра і на ўскла дае вя лі кія над зеі ў пла не ды на міч на га 
раз віц ця, і пад крэс ліў, што дзяр жа ва ро біць стаў ку на 
мо ладзь. «Та му і ў ня даў на пры ня тай пра гра ме (са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі на 2016—2020 
га ды. — За ўва га БЕЛ ТА) ад ным з дзяр жаў ных пры-
яры тэ таў з'яў ля ец ца па лі ты ка ў ад но сі нах да мо ла-
дзі», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, лёс мо ла дзі 
не абы яка вы дзяр жа ве, і яна ро біць усё, што па він на, 
у пры ват нас ці пра да стаў ляе пер шае ра бо чае мес ца 
па спе цы яль нас ці. «Не кож ная дзяр жа ва са бе гэ та 
мо жа да зво ліць. Ды і ў нас іш лі вель мі сур' ёз ныя дэ-
ба ты апош нім ча сам, як быць у гэ тым пла не, з-за та го 
што мы тра пі лі ў па ла су сур' ёз най тур бу лент нас ці ў 
эка но мі цы, — рас ка заў Прэ зі дэнт. — Пра па ноў ва лі 
ад мо віц ца: ня хай мо ладзь, якая скон чы ла ВНУ, са ма 
вы зна ча ец ца ў жыц ці. Я ка тэ га рыч на су праць гэ та га. 
Мы за ха ва лі для ўсіх вас маг чы масць пра ца ўлад ка-
вац ца, пай сці на ра бо ту, але ас тат няе — за ва мі».

Прэ зі дэнт да даў, што ў вы пуск ні коў на стае но-
вы, вель мі ад каз ны этап пра фе сій на га ста наў лен ня. 
Ён ста не свое асаб лі вай пра вер кай та го, ча му яны 
на ву чы лі ся і як бу дуць вы ка рыс тоў ваць свае ве ды 
ў паў ся дзён най прак ты цы. «Ужо не вы клад чыц кія 
ацэн кі ў за лі ках бу дуць вы зна чаць ваш аў та ры тэт, 
а рэ аль ныя спра вы, пра цоў ныя да сяг нен ні на кан-
крэт ных участ ках са ма стой най ра бо ты», — звяр нуў 
ува гу бе ла рус кі лі дар.

ГА ЛОЎ НЫЯ АД ЗНА КІ ПА СТА ВІЦЬ ЖЫЦ ЦЁ
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